玉 内 城市晚春 | 亞姓生活 A O 7

"最后一舞",序幕已开

-记羽毛球奥运冠军黄雅琼

新华社记者 刘艺淳

新华社沈阳6月16日电 帮助 浙江队15日在2025年全国羽毛球 团体冠军赛夺冠后,已过而立之年的 黄雅琼笑谈:"我已经不记得上次打 全国团体冠军赛是什么时候了,查了 半天也没有找到,呼吁广大网友帮我 '考古'。"

决赛当晚,黄雅琼搭档小将廖品逸以2:0战胜对手,为浙江队拿下关键一分。本次全国性赛事,她和不同队友的搭档,想"找找比赛的感觉",为不久后的十五运会热身——她职业生涯的"最后一舞"。

从2017年丢掉苏迪曼杯后掩 面而泣的小女孩,到如今温柔又强 大的女战士,岁月款款而来,黄雅琼 从容以待。

1994年出生,8岁离家学球,18岁进入国家队,原本是女双组的黄雅琼,因一次偶然机会和鲁恺搭档混双,首次配合便在2013年12月澳门黄金大奖赛拿到了冠军。2017年苏迪曼杯决赛上,"鲁黄"组合输掉关键一分,没过多久两人拆对。后来,她与郑思维一道开启"雅思"组合的传奇生涯。

"命运总会在你最一帆风顺时给你致命一击。"黄雅琼感慨,从东京奥运会决赛上惜败给队友、全运会决赛失利,再到世锦赛惨遭一轮游,寥寥数字的经历,背后却是日日夜夜的挣扎。2021年,在"退役"还是"坚持"的分叉路口,她和搭档一起放下小结,再度启程。

巴黎奥运会上,"雅思"组合以全胜战绩登顶,加上长期高居世界第一,三夺世锦赛冠军,成为混双历史中无法逾越的"高山"。

和巴黎奥运会不同,这次的全国冠军赛,黄雅琼搭档两位小将征战,帮助浙江队进行梯队建设的同时培养志在国家队的后辈。对于球迷圈流传着"铁打的黄雅琼,流水的搭档"的说法,黄雅琼回应道:"和不同的队友搭档,我会调整自己的状态。比如遇到性格内敛、话少的搭档,我会主动沟通,明确自己可以承担的任务。"



黄雅琼在比赛中 新华社发

"大姐姐""和雅琼姐搭档,什么都可以说""能放开打""从她身上学习很多"……队友廖品逸、沈烜垚如此评价道。每次赛后,黄雅琼被小将们团团围住留合影、要签名,她来考不短

面对很多次"作为女选手,有什么特别的感受"之类的场外提问,黄雅琼认为,女运动员在场上能够撑起一片天空,性别不是限制,而是差异化优势的来源。

"很多人说混双女选手是'被保护的角色',我并不认同这种观点。 我认为在混双比赛中,女性选手往往需要具备更强的战术意识和快速 决策能力,这正是我们的独特优势。"她说。

敏锐的中前场嗅觉,强大的防守能力,让黄雅琼在混双中看得住,打得死,创造出后攻前封的机会。在黄雅琼看来,运动员对复杂场景的并行处理能力,可能成为竞技体育的下一个进化方向。"未来的羽毛球运动,不仅是力量与速度的较量,更是智慧与策略的博弈。"

今年1月,黄雅琼在社交媒体上 宣布已向国家队提交退出申请,她 想尝试打破既有的定义,不为自己 设限。

黄雅琼如今是衢州职业技术学院雅琼体育学院名誉院长,她积极参与课程教学研讨、学生技能竞赛,吸引更多学生参与体育运动。她还希望借助现代科技手段,让羽毛球参与门槛更低、体验更酷,比如开发了一款智能羽毛球训练 APP,帮助爱好者科学制订训练计划;或者利用虚拟现实技术,把高燃比赛场景"搬"进千家万户。

作为浙江衢州姑娘,黄雅琼心系家乡。她受访时表示:"在我小时候,衢州没有特别完善的体育训练环境,我只能远离父母到杭州训练和生活。未来希望能发挥自己的力量参与青少年培训,帮助衢州的孩子在本地接受更系统、更专业的训练,在2026年浙江省第十八届运动会创造佳绩。"

黄雅琼希望永远保留一个"正在进行时"的身份。她是羽毛球运动员,是球场和俱乐部的牵头人;是在读硕士,还将攻读博士学位;是家乡城市形象大使……永不设限。

正如她在告别国家队时所说: "羽毛球是一生所向,愿倾尽所能为 之奋斗。"

超级充电桩让旅游出行更顺畅

作为典型的江南水乡,浙江嘉兴拥有西塘古镇等标志性景点,纵横交错的历史河道、婉美典雅的烟雨长廊构成了春日里别致的江南风貌。今年"五一"假期,嘉兴接待游客536.01万人次,实现旅游营收70.75亿元,同比增长148.6%。

八方游客纷至沓来,优质服务贴心暖心。针对新能源车主游玩期间的充电需求,国网嘉兴供电公司运用先进科学技术,投运了浙江省首批、嘉兴市首个国家电网"超级"充电站。从"充电难"到"充电快",从"续航焦虑"到"补能自由",科技智能为市民游客绿色出行带来了新变化。

"超级"充电站由8根液 冷充电枪与站内原有的8根 直流枪形成协同布局,依托 智能功率分配系统,可同时 为16辆新能源车提供个性化 充电服务。车主可根据车辆 需求选择不同功率的充电枪,系统根据车辆电池需求调整输出功率,全程无需人工操作。单次充电时间缩短至10分钟以内,速度是传统快充枪3倍,将新能源汽车补能效率提升至"分钟级",真正实现"油电同速"。

据估算,"超级"充电站 年充电量预计可达85万千瓦 时,减少二氧化碳排放约850 吨。科技赋能下的"充电自 由",让绿色出行成为更多人 的无忧选择。

国网嘉兴供电公司费建 伟介绍,我们这套设备功率 可以达到600千瓦,喝杯咖啡 的时间电就充满了,充电像 加油一样快捷,实现"油电同 速"。与常规的快充桩相比, 超级充电桩充电速度最大可 提升3倍,一般家用新能源车 最快10分钟就能充满电,实 现来往车主从"充上电"到 "快充电"的体验跃升。

新华社

"光伏+"绘就广西能源转型新图景

新华社北京6月16日电 6月16日,《新华每日电讯》发 表题为《"光伏+"绘就广西能 源转型新图量》的报道。

近日,在广西平南县大成工业园内,平南县飞腾纺织有限公司电工在南方电网广西贵港平南供电局服务人员的指导下合上光伏上网开关。随着光伏板传输的电流汇集,电能表数字交替上升,标志着该公司屋顶分布式光伏项目正式并网发电。

该公司利用厂房屋顶建设了装机容量为1715千瓦的光伏电站,所发电力就近接入厂房配电系统,通过"自发自用、余电上网"模式实现"绿色收益"。

这样的绿色转型场景正在八桂大地不断涌现。近年来,随着"千家万户沐光行动"深入实施,"光伏+"深度融入广西城乡产业,南方电网广西电网公司以电网平台为支撑,推动构建"光伏+工业""光伏+种植""光伏+旅游"等多元发展格局。截至今年4月,广西光伏装机容量2405.9万千瓦,同比增长78.4%,比2020年增长超十

在藤县工业园区,一批陶瓷企业通过"光伏+产业"模式,让闲置的屋顶资源变身"阳光银行",为企业带来新的收益增长点。"过去晒屋顶,现在晒收益。"广西森工东腾人造板有限公司副总经理仇亚成说,在当地供电部门"一站式"服务助力下,公司仅用45天就完成并网,截至今年4月已发光伏绿电超1100万千瓦时。

在百色市乐业县岜木村、全达村、仁龙村大湾屯,曾经荒芜的4224余亩盐碱地,摇身一变成为生产光伏绿电的"蓝色海洋"。南方电网广西新电力集团乐业供电公司创新推出专业团队、专项流程、专属跟踪"三专"服务,帮助客户提前3个月完成并网接人。如今,三大光伏基地装机容量达150兆瓦,年发绿电约3.75亿千瓦时,助力当地村民户均年增收2.7万元。

为推进"千家万户沐光 行动",南方电网广西电网公司通过修编业务指导书、优 化并网技术原则、提供"一站式"办电服务、推行数字化服 务等举措,畅通绿电接入"最 后一公里"。在该公司电力 调度控制中心,AI数字员工 "阿度"可为新能源安全并网 咨询等提供智能支持,能源 全景监测平台大屏上数据实 时跳动,全区新能源实时出 力曲线等关键信息尽在"云端"掌控。

"我们运用AI技术,结合 人工预报,搭建预测模型库, 研发光伏发电预测等五大平 台,提高负荷与可再生发电 预测水平,支撑电力可靠供 应与新能源消纳。"该中心副 总经理邹清林说。

面对大规模分布式新能源接入对电网安全运行的挑战,南方电网广西电网公司加快提升电网承载能力,"十四五"前4年累计投资641.4亿元升级电网,今年规划投资超145亿元,全面夯实电网基座的同时,推进电网数字化转型,部署海量智能终端,结合人工智能技术,提升电网"可观、可测、可控、可调"水平。

在坚强电网支撑下,"光伏+"串起"增收链"。在宾阳县洋桥镇高岭村,广西虹桥农业投资公司与光伏发电企业共同打造"板上发电、板下种植"的"农光互补"模式,香芋、南瓜等作物长势喜人;在蒙山县新圩镇屯巴山"茶光互补"基地,3000多亩茶树迎来首批夏茶采摘,该基地还将规划建设集六堡茶生产、光伏发电、旅游观光于一体的茶旅生态园。

从"光伏+种植"到"光伏+工业""光伏+旅游",绿色电力催生出"一份资源、多重收益"的良好生态模式。南方电网广西电网公司战略规划部副总经理李小伟说,公司将持续优化电网规划,加快推进分布式光伏"可观、可测、可控、可调"能力建设,助力实现"双碳"目标与能源绿色低碳转型。

加图索挂帅,为了意大利队两代人的梦想

新华社记者 韦骅

新华社北京6月16日电 很少有人能想到,在走向教练席的2006年世界杯冠军意大利队的球员中,目前最为成功的会是加图索。意大利足协15日宣布,这位AC米兰前中场接替斯帕莱蒂,成为"蓝衣军团"新任主教练。加图索不仅肩负着率领意大利队冲击2026美加墨世界杯资格的重任,也承担着为老队友们正名的使命。

本月初,意大利队在2026年美加墨世界杯欧洲区预选赛中客场0:3 惨败于挪威队。重压之下,主教练斯帕莱蒂立即宣布离任。虽然当前距离下一个国际比赛日还有近三个月的时间,但对于意大利足协这却是一个尴尬的换帅时间点。

抛开个人意愿不谈,眼下最具名望的两位意大利籍主教练都有工作在身,小因扎吉不久前才与沙特的利雅得新月队签下巨额执教合同,安切洛蒂则刚刚接手巴西队,并在上任后的首场发布会中透露"从未被意大利足协邀请过"。

在意大利媒体列出的可能人选中,老帅拉涅利一心想留在罗马队担任顾问一职,即将离开利雅得胜利的皮奥利更愿意重返佛罗伦萨队,与卡纳瓦罗、德罗西等名字相

比,执教履历相对出色的加图索便 是现实之下的最优解。

已经踢了两轮世预赛的意大利队目前排在小组第三,与四战全胜的"领头羊"挪威队相差9分。根据晋级规则,小组头名将直接晋级世界杯决赛圈,排在次席的球队将落位附加赛。

出征本次世预赛前,斯帕莱蒂曾说"十岁的孩子没看过意大利队踢世界杯",此前连续两届世预赛,意大利队都倒在了附加赛这一关,如今的积分形势让一种不安情绪又一次在亚平宁蔓延。在世界杯扩军至48支队伍参赛的情况下,如果意大利再次无缘该项赛事,对于整个国家的足球生态,又将是一次毁灭性打击。所以加图索在此刻接过意大利队的教鞭,需要巨大的勇气。

意大利队去年在欧国联比赛中 先后战胜法国和比利时队,证明球队 并非没有与强手过招的能力。但是, 意大利队在世预赛中面对挪威队时 踢得毫无章法,之后2:0战胜弱旅摩 尔多瓦队也显得有些难堪,显然是球 队心态出现了问题。再加上此前阿 切尔比因拒绝国家队征召而与斯帕 莱蒂发生的龃龉,说明球队更衣室也 并非一团和谐。加图索上任后首先 要做的,与其在技战术上进行革新,倒不如在队内进行一次耳提面命,提振信心,而这也是他最擅长的事情。

球员时代的加图索球风硬朗、不知疲倦,一直以"拼命三郎"的形象示人。成为教练后,他风格不改,AC米兰前队友卡福在一次采访中开玩笑地表示:"他(加图索)是那种可以揪着球员的耳朵并把他直接拖出去的主教练。"

对于加图索来说,接手国家队是挑战,也是机遇。在意大利队赢得2006年世界杯的23名球员中,超过半数在此后转型为主教练,其中不乏皮尔洛、内斯塔这样的意大利足球殿堂级人物,可他们当中鲜有成功者,收获的重磅奖杯更是少之又少。就连皮尔洛这样当初被认为最具备教练气质的"中场大师",几段执教经历都以失败收场。

反倒是当年皮尔洛身边的"打手"加图索,这次迈出了执教生涯的一大步。现在意大利队的出线形势虽然严峻,但他们与世界杯的距离也谈不上鸿沟,倘若加图索能率队在接下来三军用命,"蓝衣军团"依然有机会时隔12年重返世界杯。届时,加图索也能证明他和他的那帮老伙计们,并非教练席上"垮掉的一代"。